

ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

(ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 37/2015(3)(Ε))

ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΙΘΑΝΩΝ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ «ΣΙΓΜΑ»

Ημερομηνία Απόφασης: 13 Απριλίου, 2016

Ενώπιον: κ.κ. Ανδρέα Πετρίδη, Εκτελεστικού Προέδρου, Αρτέμη Αρτεμίου, Αντιπροέδρου, Ανδρέα Κωνσταντινίδη, Χρυσσαυγής Αργυρού, Τίτου Κολώτα, Σπυρούλας Χριστοδούλου και Σέργιου Ποΐζη, Μελών.

ΑΠΟΦΑΣΗ

Στην παρούσα υπόθεση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου εξετάζει αυτεπάγγελτα την από μέρους του οργανισμού πιθανή παράβαση του **Κανονισμού 24(2)(ε) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών (Κ.Δ.Π. 10/2000)**.

Ο πιο πάνω Κανονισμός αναφέρει τα εξής:

24. – (2) «Οι πιο κάτω κανόνες ισχύουν στα δελτία ειδήσεων και στις ενημερωτικές εκπομπές:

(ε) λαμβάνεται ειδική πρόνοια για ρεπορτάζ με θέμα τη βία εναντίον παιδιών, γυναικών ή ηλικιωμένων, που πιθανόν να προκαλέσουν φόβο, ώστε αυτά να προπαρασκευάζονται με ευαισθησία».

Η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, με επιστολή της ημερομηνίας **15.02.2016**, έθεσε ενώπιον του οργανισμού τη διερευνώμενη παράβαση. Στην εν λόγω επιστολή αναφέρονται, μεταξύ άλλων και τα πιο κάτω:

Εάν επιθυμείτε να υποβάλετε οποιοσδήποτε εξηγήσεις και/ή παραστάσεις και/ή τις θέσεις σας αναφορικά με την ως άνω πιθανή παράβαση, καλείσθε όπως τις υποβάλετε υποχρεωτικά γραπτώς στην Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, το αργότερο εντός σαράντα πέντε (45) ημερών, από τη λήψη της παρούσας επιστολής.

Σε περίπτωση που επιθυμείτε να επιθεωρήσετε, προς τον πιο πάνω σκοπό, το διοικητικό φάκελο της υπόθεσης, παρακαλείσθε όπως ενημερώσετε άμεσα την Αρχή και εν πάση περιπτώσει, εντός

επτά (7) ημερών από την ημερομηνία λήψης της παρούσας επιστολής, για να καθοριστεί η ημερομηνία και η ώρα της επιθεώρησης.

Εάν η Αρχή δεν λάβει οποιαδήποτε απάντηση μέσα στην καθορισμένη προθεσμία, δύναται να προχωρήσει στη λήψη απόφασης χωρίς την απάντησή σας.

Σε περίπτωση που η Αρχή, μετά την εξέταση όλων των δεδομένων της υπόθεσης, συμπεριλαμβανομένου και του γραπτού υπομνήματος σας, καταλήξει σε εύρημα παράβασης, τότε θα κληθείτε, όπως αποστείλετε γραπτώς τις θέσεις σας για σκοπούς μετριάσμού της κύρωσης.

Η διερευνώμενη παράβαση που τέθηκε υπόψη του οργανισμού εκτίθεται στο πιο κάτω υποστοιχείο:

Στις **5.5.2015**, μεταξύ των ωρών **18:00 - 18:30**, το **ρεπορτάζ του οργανισμού** στο απογευματινό Δελτίο Ειδήσεων με θέμα την επίσημη ενημέρωση των δημοσιογράφων για την υπόθεση της δολοφονίας της τετράχρονης Άννυ, από τον πατέρα της, **δεν προπαρασκευάστηκε με ευαισθησία**, κατά παράβαση του **Κανονισμού 24(2)(ε)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Συγκεκριμένα, μεταδόθηκαν τα ακόλουθα:

«Σκηνές πρωτοφανούς αγριότητας περιέγραψαν οι αξιωματικοί της ελληνικής Αστυνομίας στην επίσημη ενημέρωση των δημοσιογράφων για την υπόθεση της δολοφονίας της τετράχρονης Άννυ, από τον πατέρα της. Οι αρχές μιλούν για ένα ειδεχθές και πρωτόγνωρο έγκλημα τόσο για τα ελληνικά δεδομένα, όσο και σε διεθνές επίπεδο με δράστη τον 27χρονο πατέρα του μικρού κοριτσιού, ο οποίος ομολόγησε τις αποτρόπαιες πράξεις μετά το θάνατο του παιδιού. Ο ίδιος ισχυρίζεται ότι βρήκε το παιδί νεκρό, αλλά δεν παραδέχεται ότι το σκότωσε ο ίδιος. Η Αστυνομία τονίζει ότι δεν υπάρχει πιθανότητα να βρεθεί ούτε καν μέρος από το πτώμα του παιδιού, καθώς όπως ομολόγησε ο ίδιος ο πατέρας διαμέλισε και έβρασε τα διάφορα μέλη του άψυχου σώματος του παιδιού και στη συνέχεια πέταξε τα κομμάτια σε κάδους απορριμμάτων, έτσι που να φαίνεται ότι πρόκειται για υπολείμματα φαγητού. Την περίοδο εκείνη η μητέρα του παιδιού βρισκόταν στο εξωτερικό και είχε αφήσει το κοριτσάκι με τον πατέρα του, ο οποίος φέρεται να το κακομεταχειριζόταν και να το χτυπούσε. Μετά τη σημερινή πολύωρη απολογία του στη δέκατη τακτική ανακρίτρια ο 27χρονος παιδοκτόνος κρίθηκε προφυλακιστέος. Η Μητέρα του παιδιού αναμένεται να κατηγορηθεί για έκθεση ανηλίκου σε κίνδυνο, που προκάλεσε το θάνατό του, καθώς μέχρι στιγμής δεν υπάρχουν ενδείξεις ότι γνώριζε για το θάνατο της κόρης της».

Κατά τη διάρκεια του ρεπορτάζ προβάλλονταν πλάνα του πατέρα της μικρής Άννυ, ο οποίος συνοδευόταν από αστυνομικούς και περπατούσε σκυφτός, ώστε να μην αναγνωρίζεται το πρόσωπό του.

Ο οργανισμός, με επιστολή του Δικηγόρου του, κ. Αυγουστίνου Τσάρκατζη (Χρίστος Πατσαλίδης Δ.Ε.Π.Ε), ημερομ. **16.03.2016 (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α')**, παρέθεσε τις θέσεις / απόψεις του, σε σχέση με την παρούσα υπόθεση.

Έχουμε μελετήσει με μεγάλη προσοχή όλα τα ενόπιόν μας στοιχεία και περιστατικά, συμπεριλαμβανομένων των γραπτών εξηγήσεων του οργανισμού όπως έχουν εκφρασθεί από το Δικηγόρο του και κατόπιν προσεκτικής παρακολούθησης του εν λόγω ρεπορτάζ, κρίνουμε ότι:

Στις **5.5.2015**, μεταξύ των ωρών **18:00 - 18:30**, το ρεπορτάζ του οργανισμού στο απογευματινό Δελτίο Ειδήσεων με θέμα την επίσημη ενημέρωση των δημοσιογράφων για την υπόθεση της δολοφονίας της τετράχρονης Άννυ, από τον πατέρα της, **δεν προπαρασκευάστηκε με ευαισθησία**, κατά παράβαση του Κανονισμού **24(2)(ε)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών (Κ.Δ.Π. 10/2000). (Τα γεγονότα του υποστοιχείου εκτίθενται στις σελίδες 2 – 3 της παρούσας απόφασης).

Αναφορικά με τις γραπτές θέσεις/ εξηγήσεις του οργανισμού, όπως αυτές εμπεριέχονται στην επιστολή του Δικηγόρου του, ημερομ. **16.03.2016**, η Αρχή έχει να παρατηρήσει τα εξής:

Ως προς τον ισχυρισμό ότι «ο σταθμός μετέδωσε τα όσα μετέδωσε ο Άλφα Ελλάδος για το συγκεκριμένο θέμα χωρίς να προσθέσει οτιδήποτε ή χωρίς να προσθέσει ο ίδιος ο σταθμός οποιεσδήποτε λεπτομέρειες περί της εν λόγω δολοφονίας» κρίνουμε ότι δεν αποτελεί ελαφρυντικό για τον οργανισμό. Ο οργανισμός οφείλει να ελέγχει το περιεχόμενο των ρεπορτάζ που πρόκειται να αναμεταδώσει από άλλους οργανισμούς, προκειμένου να διασφαλίσει ότι αυτό είναι κατάλληλο και συμμορφωμένο πλήρως με τις πρόνοιες των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμων και Κανονισμών.

Αναφορικά με τον ισχυρισμό ότι «οι αναφορές έγιναν μετά από περιγραφές της Ελληνικής αστυνομίας προς τους δημοσιογράφους και κατόπιν ομολογίας του ίδιου. Τροποποίηση του ρεπορτάζ δεν θα αποτύπωνε τη πραγματική εικόνα των γεγονότων και/ή το ειδεχθές του εγκλήματος και θα συνιστούσε παραποίηση των γεγονότων», η Αρχή σημειώνει ότι οι ανατριχιαστικές λεπτομέρειες δεν εξυπηρετούσαν κανένα σκοπό στο ρεπορτάζ. Δεδομένου μάλιστα ότι κατά τη συγκεκριμένη ώρα ενδεχομένως να παρακολουθούσαν και παιδιά, ο οργανισμός όφειλε να είναι διπλά προσεκτικός και ευαίσθητος στην παρουσίαση του θέματος, ούτως ώστε να μη δημιουργηθεί στα παιδιά η εντύπωση, μεταξύ άλλων, ότι

κινδυνεύουν και αυτά να έχουν την τύχη της 4χρονης Άννυ. Ο Νομοθέτης έχει προβλέψει ρητώς την προπαρασκευή με ευαισθησία των ρεπορτάζ με θέμα τη βία εναντίον παιδιών, γυναικών ή ηλικιωμένων, όταν αυτά πιθανόν να προκαλέσουν φόβο.

Η Αρχή κρίνει σκόπιμο να επαναλάβει ότι οι οργανισμοί έχουν υποχρέωση να τηρούν τους περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμους και Κανονισμούς και κατ' επέκταση την ευθύνη να ρυθμίζουν τη λειτουργία τους με απώτερο σκοπό τη συνεισφορά τους στη βελτίωση του ραδιοτηλεοπτικού πεδίου.

Εν όψει των ανωτέρω, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, αφού έλαβε σοβαρά υπόψη της όλα τα ενώπιον της στοιχεία, αποφασίζει να επιβάλει στον οργανισμό την κύρωση της **Προειδοποίησης** για την παράβαση του **Κανονισμού 24(2)(ε)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών (Κ.Δ.Π. 10/2000), που έγινε στις 5.5.2015.

Η Αρχή καλεί τον οργανισμό να είναι πιο προσεκτικός στο μέλλον, καθώς στην περίπτωση που τυχόν θα υποπέσει σε παρόμοιας φύσεως παραβάσεις, δε θα επιδείξει την ίδια επιείκεια.



(Α.ΠΕΤΡΙΔΗΣ)

Εκτελεστικός Πρόεδρος
Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου

N.X.